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katholischen Kirche und deren Rechtsberater

Zwei in einem Band: Bewahrter Praxisbegleiter
mit Erlduterungen zu den Regelungswerken der
Rahmen-Mitarbeitervertretungsordnung (MAVO)

und der Kirchlichen Arbeitsgerichtsordnung (KAGO)

v/ Praxisgerechte Kommentierung von
MAVO und KAGO in einem Werk

v’ Beispiele, Muster und Praxistipps

v/ Umfangreiches Stichwortverzeichnis zur schnellen
Orientierung und zum sicheren Finden der Vorschriften

v Inhaltliche Verweise auf entsprechende Beitrige der
Zeitschrift ,,ZMV - DIE MITARBEITERVERTRETUNG*

v/ Print + Online-Zugang gewihrleisten die individuelle
Nutzung des Kommentars — wann, wo, wie Sie wollen

Oxenknecht-Witzsch /Eder/
Stocke-Muhlack / Schmitz / Richartz (Hrsg.)

Eichstatter Kommentar
MAVO - KAGO

Rahmenordnung fiir eine
Mitarbeitervertretungsordnung
Kirchliche Arbeitsgerichtsordnung

Neu in der 2. Auflage u.a.:

v Neu eingefiigt: § 27b MAVO - erméglicht die Bildung von
Wirtschaftsausschissen

v Neugefasst: Regelungen zur Gesamtmitarbeitervertretung /
erweiterten Gesamtmitarbeitervertretung (§ 24 MAVO)

v/ Uberarbeitet: Regelungen zum Einrichtungsbegriff
(§ 1a Abs. 2 MAVO)

v Anderungen bei Leiharbeit und Fremdpersonaleinsatz
im Rahmen der Reform des AUG

v Neustrukturierung des Schwerbehindertenrechts im SGB IX
durch das Bundesteilhabegesetz (BTHG)

v” Beriicksichtigung der aktuellen kirchlichen und staatlichen
Rechtsprechung

Die Autorinnen und Autoren sind als Richterinnen und Richter
der Arbeitsgerichtsbarkeit, als Rechtsanwalte, als Praktiker und
als Wissenschaftlerinnen maRgeblich an der Gestaltung und
Weiterentwicklung der betrieblichen Mitbestimmung in kirch-
lichen Einrichtungen beteiligt.

Fir Mitarbeitervertretungen in der @ I

Eichstatter
Kommentar

KAGO

Kirchliche Arbeitsgarichfsordnung
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lhr gutes Recht:

Der Eichstatter Kommentar gehért

zu den erforderlichen Sachmitteln der Mit-
arbeitervertretungen kirchlicher Einrichtungen
(gemaR § 17 Abs. 1, 2 Rahmen-MAVO).

Eichstatter Kommentar MAVO — KAGO
2., aktualisierte, Uberarbeitete, erweiterte Auflage
2018, 1120 Seiten, geb., 22 x 15,8 cm

Bundle: Print + Online-Zugang (Code im Buch
eingedruckt): ISBN 978-3-944427-27-0
Best. Nr. 608042 - €109,80

Nur Online-Zugang (Bezug nur Giber den Verlag):
ISBN 978-3-944427-28-7 * Best.-Nr. 608082

€ 89,90

Preise fur Mehrfachlizenzen auf Anfrage

Der Online-Zugang gilt grundsatzlich bis zum Erscheinen
einer neuen Auflage, maximal jedoch 5 Jahre.

Leseprobe unter www.ketteler-verlag.de




Fiir Mitarbeiter-
vertretungen
inden
Einrichtungen
der Caritas

Verstandlicher
Zugang zum
komplexen

Regelungswerk
der AVR-Caritas
iiber Themen (Module)

kifas GmbH (Hrsg.)

Die AVR von A bis Z

Erlauterungen zu den Arbeitsvertragsrichtlinien
des Deutschen Caritasverbandes

v Aktuell: Standige Rubrik ,Aktuelle Information” mit ausge-
wahlten Meldungen aus der Arbeitsrechtlichen Kommission,
zu Rechtsprechung und Gesetzgebung

v/ Praxisorientiert: Erlauterungen mit Beispielen, Checklisten
und Ubersichten

v’ Zielfiihrend: Ausfiihrliches Stichwortverzeichnis

v Hilfreich: Rechtslexikon mit relevanten Rechts- und
Fachbegriffen und Erlduterungen

v” Ubersichtlich: Auszug AVR Allgemeiner Teil und Anlagen mit
»Modulfinder” zum schnellen Auffinden der entsprechenden
Erlduterungen

Loseblattwerk inkl. der neuesten Aktualisierung

5. Auflage 2013, 3 Ordner mit Register, 3.712 Seiten

DIN A5, 3 Aktualisierungen pro Jahr, Seitenpreis: € 0,23
Mindestlaufzeit 12 Monate, Kiindigungsfrist 6 Wochen
zum Ende eines Kalenderjahres

ISBN 978-3-944427-01-0 * Best.-Nr. 05019
Grundwerk mit/ohne Fortsetzung * € 125,50

»Die Gliederung nach Themen bietet die Méglichkeit, zielge-
richtet Antworten auf Fragen der Mitarbeiter im Rahmen der
tdaglichen MAV-Arbeit zu finden. Besonders fiir Neueinsteiger,
die sich nicht regelmdfig mit den gesetzlichen Rahmenbedin-
gungen auseinandersetzen, ist das Kompendium ein aus-
gezeichnetes Arbeitsmittel fiir die Praxis und sollte jeder

MAV zur Verfiigung stehen.”

Sebastian Boning, Vorsitzender MAV, Kath. Krankenhaus
,St. Johann Nepomuk?, Erfurt

Leseproben unter www.avr-kompendium.de

Fur Mitarbeitervertretungen, Arbeitszeit-/
Personalverantwortliche, Mitarbeitende
und Dienstgeber im Bereich der

AVR-Caritas

Ein wertvoller
Leitfaden fir
die Praxis

Arbeitszeit und
Dienstplanung

il inEinrichtungen der Caritas

Dr. Sebastian Weber

Arbeitszeit
und Dienstplanung

in Einrichtungen der Caritas

m‘m:qymm

Das Handbuch erlautert aktuell und aus verschiedenen
Perspektiven die Rahmenbedingungen fir die Verein-
barungen zur Arbeitszeit zwischen Dienstgeber und
Mitarbeitenden auf der Grundlage der AVR-Caritas und
des Arbeitszeitrechts. Sie erhalten verlassliches und
umfassendes Wissen zur Dienstplanung in caritativen
Einrichtungen und praktische Tipps zur Arbeitszeit-
organisation:

v/ Regeln fir die Arbeitseinteilung durch den
Dienstgeber und Mitbestimmung durch die MAV

v/ Einsatzméglichkeiten bei besonderen Dienstformen
(Bereitschaftsdienst, Schichtarbeit etc.)

v’ Ruhezeiten, Arbeitspausen und Urlaubsplanung

v Flexible Arbeitszeitmodelle (Teilzeit, Arbeitszeit-
korridor etc.)

v Vergiitung der Arbeitszeit

v Sonderregelungen fiir schutzbediirftige Personen-
gruppen (Mutterschutz, Jugendarbeitsschutz etc.)

v/ Aktuelle Entwicklungen (Kurzarbeit, MAVO-
Anderung etc.)

v’ Beispiele, Glossar und Stichwortverzeichnis
ISBN 978-3-944427-37-9 * Best.-Nr. 608060 * € 34,90

Nach den sehr erfolgreichen Blichern zur Arbeitszeit
und Dienstplanung in caritativen Einrichtungen von
2009 und 2013 das dritte Buch zu diesem Thema im
KETTELER-Verlag.

Leseproben unter www.ketteler-verlag.de 3
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Fachverlag fiir kirchliches Arbeitsrecht
Serviceunternehmen der KAB

Fir Mitarbeitervertretungen in der katholischen
und evangelischen Kirche

Fiihrende Fachzeitschrift mit fundierten
Beitragen und hilfreichen Informationen fiir
die Praxis aus dem Bereich des kirchlichen und

staatlichen Arbeitsrechts seit rund 30 Jahren.

Eder/Fey/Joussen/kifas GmbH / Schwendele (Hrsg.)

ZM VDIE MITARBEITERVERTRETUNG

Zeitschrift fir die Praxis der Mitarbeiter-
vertretung in den Einrichtungen der
katholischen und evangelischen Kirche

Die ZMV informiert aktuell und verstandlich mit Basis-
und Spezialwissen:

v’ Arbeitsrecht individual und kollektiv

v” Mitarbeitervertretungsrecht MAVO und MVG-EKD
v/ Kommissionsarbeit

v’ Tarifrecht des &ffentlichen Dienstes

v’ Steuer-, Sozial-, Sozialversicherungs-, Europarecht
v’ Arbeits- und Gesundheitsschutz

v’ Rechtsprechung mit wesentlichen Entscheidungen der
staatlichen und kirchlichen Arbeitsgerichtsbarkeit

Plus:

v Antworten auf Leseranfragen, Tipps zur arbeitsrechtlichen
Praxis, Empfehlungen zu Fachliteratur

v’ Zusatzliche Informationen unter www.zmv-online.de J

v/ NEU: Entscheidungen mit Leitsatzen fiir die tigliche
Praxis der MAV-Arbeit

v/ NEU: Darstellung von praxisrelevanten Streitfragen aus
zwei unterschiedlichen Sichtweisen ( ,Pro & Contra*“)

v” Sonderbeitrige 2021 zu ,,30 Jahre ZMV*, ,,50 Jahre MAVO*
und Informationen fiir neugewahlte MAV-Mitglieder

Zusatzlich beim Digital-Abonnement:

v/ Digitale Bibliothek — aktuelle Ausgabe sowie
alle Ausgaben ab Jahrgang 2000

v Umfangreiche Suchfunktion

Nutzen Sie alle Vorteile
in Print + Digital:
informieren &
recherchieren

Abonnement Print
ISSN 0939-8198

€99,80

Abonnement Digital
zusétzlich zum bestehenden
Abonnement Print

gilt nicht fir Universitaten,
Bibliotheken und Gerichte

Abonnement Digital
ISSN 2363-7595

Preise fur Mehrfachlizenzen
auf Anfrage

Abonnement Kombi
(Print + Digital)

€119,80°

6 Ausgaben pro Jahr. Mindestlaufzeit: 12 Monate.
Kindigungsfrist: 6 Wochen zum Ende eines Kalenderjahres.
* Abos Digital (einschlielich Abo Kombi = Print + Digital):
Einzelplatz. Bereitstellung sowie Berechnung ganzjahrig.
Zugriffsrecht bis Ende Vertragslaufzeit.

lhr gutes Recht:
Die ZMV gehort zu den erforderlichen

Sachmitteln der Mitarbeitervertretungen kirchlicher
Einrichtungen (gemaB § 17 Abs. 1, 2 Rahmen-MAVO
bzw. gemaR § 30 Abs. 1, 2 MVG-EKD).

Fordern Sie lhr Probeheft an - Print / Digital ©

Rufen Sie uns an - wir beraten Sie gerne! Telefon: 09972/9414-51
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6 Hefte pro Jahr

ca. 56- 64 Seiten, DIN A4

DIE MITARBEITERVERTRETLUNG

Zeitschrift fUr die Praxis der Mitarbeitervertretung in den Einrichtungen der katholischen und evangelischen Kirche

Zeitschrift

fir die Praxis der
Mitarbeitewertre;ﬁg

__I BEITRAGE
zu aktuellen Themen

INFORMATIONEN
mit Neuerungen im Arbeits-,
Tarif-, Steuer- und Sozial-

versicherungsrecht

RECHTSPRECHUNG
mit wesentlichen
Entscheidungen der
staatlichen und kirchlichen
Arbeitsgerichtsbarkeit
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Fir Mitarbeitervertretungen in der
katholischen und evangelischen
Kirche

Handliche Broschiire mit

schnellen und prazisen
Antworten auf haufige
Rechts-

fragen ;MV SR

DIE MITARBEITERVERTRETUNG

Zeitacheitt 1ar die Praxis der Miarkoitervariratung io don 1
|
|

tischen Rirche

PRAXISWISSEN
Arbeitsrecht 2021

Besonders
fir den

MAV-Einstieg
geeignet

Fey (Hrsg.)
ZMV - —
Praxiswissen
Arbeitsrecht

MAV-Grundwissen im Taschenformat

Die Broschdre liefert jahrlich neu und aktuell:
v/ Antworten zu Themen von A wie
Abfindung bis Z wie Zusatzversorgung

v" Wegweiser zu weiterfithrenden
Informationen

2021, 104 Seiten, 8,8 x 15,1 cm
ISBN 978-3-944427-41-6
Best.-Nr. PW21+ € 9,90

Online bestellen unter: www.ketteler-verlag.de oder direkt per E-Mail: kontakt@ketteler-verlag.de




Fir Mitarbeitervertretungen in der
katholischen und evangelischen
Kirche

Praxisgerechte Arbeitshilfen

fiir die erfolgreiche und
rechtssichere Aus-
iibung der taglichen
Beteiligungsrechte

KETTELERVERLAG

Checklisten f

zum Arbeits- und Mitarbeitervertretungsrecht
mit Erliuterungen

Besonders
fir den
MAV-Einstieg
geeignet

Oxenknecht-
Witzsch (Hrsg.)

Checklisten

zum Arbeits- und Mitarbeiter-
vertretungsrecht mit Erlduterungen

Die Checklisten orientieren sich an der MAVO-Rahmenordnung
und am MVG-EKD und beinhalten Kernthemen des Arbeitsver-
haltnisses von der Einstellung bis zur Kiindigung, wie z.B.

v/ Eingruppierung/ Héhergruppierung / Riickgruppierung
v/ Versetzung

v’ Arbeitszeit und Dienstplangestaltung

v/ Dienstvereinbarung

v’ Betriebliches Eingliederungsmanagement

v’ Betriebsiibergang

8., aktualisierte, Uberarbeitete, erweiterte Auflage 2018,

112 Seiten, DIN A4, geheftet
ISBN 978-3-944427-30-0 * Best.-Nr. C2018 - € 25,80

»Das Checklisten-Heft ist ein unverzichtbares Handwerkszeug
fiir die MAVen. Jeder Beteiligungstatbestand wird erkldrt und
kann systematisch abgearbeitet werden, ohne dass die MAV
wichtige Punkte aufer Acht Idsst. Das Checklistenheft ist
Grundausstattung!“

Ulrich Richartz, Geschdftsfihrer DIAG-MAV Bistum Miinster

Leseproben unter www.ketteler-verlag.de

Fiir Tagungsteilnehmende und alle
am kirchlichen Arbeitsrecht
Interessierte

Dokumentationen zu den
Fachtagungen zum kirchlichen
Arbeitsrecht zu

brandaktuellen
Themen

Kirchliches
Arbeitsrecht:
Motor oder Bremse?

Eichstatter Schriften
zum kirchlichen Arbeitsrecht
Band &

B i dor 22 Fachinccing
isn dar 25 Fachiaguyrumkichiichen Arbeitsemcht

Oxenknecht- KETTELERVERLAG
Witzsch (Hrsg.) _hhim

——
Eichstatter

Schriften zum
kirchlichen Arbeitsrecht

Band 6: Kirchliches Arbeitsrecht -

Motor oder Bremse?
Dokumentation zur 23. Fachtagung im Marz 2020

Unter dem Rahmenthema ,Kirchliches Arbeitsrecht —
Motor oder Bremse?” ging die 23. Fachtagung zum
kirchlichen Arbeitsrecht der Frage nach, welche Bedeu-
tung das kirchliche Arbeitsrecht fir die Erfillung des
Sendungsauftrags der Kirchen hat und was es fiir die
Sicherung gerechter und guter Arbeitsbedingungen fiir
die etwa 1,3 Millionen Beschaftigten leisten kann. Ist es
Motor oder Bremse bei der Bewaltigung neuer Heraus-
forderungen wie Arbeitskréftemangel, Verbesserung
der Pflegebedingungen und Zunahme psychischer
Erkrankungen am Arbeitsplatz sowie neuer Arbeits-
zeitformen?

135 Seiten, 16 x 24 cm, kart.
ISBN 978-3-944427-40-9 * Best.-Nr. ESO06 « € 19,50



Fur Mitarbeitervertretungen der katholischen
und evangelischen Kirche

Die themenbezoge-
nen Praxisbegleiter
fiir die tagliche

MAV-Arbeit

Besonders
fir den
MAV-Einstieg
geeignet

kifas
GmbH (Hrsg.)

MAVO-MAPP

Band 2: MAV-Geschaftsfiihrung praktisch

In Band 2 werden die Tatigkeit und die Rechtsstellung der
MAV aus verschiedenen Blickrichtungen betrachtet — Ziel
ist eine erfolgreiche Aufstellung der MAV als handlungs-
fahiges Organ. Abgerundet wird der Text durch Arbeits-
hilfen, die die Tatigkeit der MAV erleichtern.

k fas
L-———— g

2017, 104 Seiten, 24 x 16,5 cm, kart.
ISBN 978-3-944427-26-3 * Best.-Nr. 608027 * € 14,80

Band 1: Beteiligungsrechte praktisch

Im Zentrum der Mitarbeitervertretungsarbeit stehen die
passiven und aktiven Beteiligungsrechte. Der Katalog dieser
Rechte legt fest, was eine Mitarbeitervertretung tun muss —
und was sie dariiber hinaus machen kann. Dieser Band
verknlpft die Tatbestande der Beteiligungsrechte mit
unterschiedlichen Beschaftigungsphasen.

2016, 92 Seiten, 24 x 16,5 cm, kart.
ISBN 978-3-944427-15-7 * Best.-Nr. 608017 « € 14,80

Leseproben unter www.ketteler-verlag.de

Fur Mitarbeitende, Personalverantwortliche,
Zeugnisausstellende und Mitarbeiter-
vertretungen in der katholischen und
evangelischen Kirche, bei Caritas und Diakonie

Praxisorientiertes Handbuch - hilfreich
fiir die Erstellung und zur objektiven

Beurteilung von Arbeitszeugnissen unter
Beriicksichtigung der Besonderheiten von
kirchlichen Arbeitgebern.

Fir Mitarbeitende, Mitarbeitervertretungen
und Personalverantwortliche in den (Erz-)
Bistimern Aachen, Essen, KéIn, Miinster
(nordrhein-westfilischer Teil)

und Paderborn

Das einzige Buch,
das die Kirchliche
Arbeits- und Ver-
glitungsordnung
Nordrhein-
Westfalen (KAVO
NRW) erlautert.

KAVO
Handbuch

von - Ein kompakter Leitfaden
zur Kirchlichen Arbeits- und |
Vergﬁtungsuldnung (KAVO) fiir ‘
Mitarbeiter, Mitarbeitervertrater
und Personalverantwortliche inden
(Erz-) Bistiimern Aachen, Essen,
Kl!!n. Miinster (nord, rhuin-wisl-'
falischer Teil) und Paderbarn

Joussen (Hrsg.)/
Richartz /Nowak /
Meiers

KAVO Handbuch

Der kompakte Leitfaden beantwortet verstandlich
Fragen rund um die KAVO NRW von A wie Arbeitsbefreiung
bis Z wie Zusatzversorgung:

v/ Was ist der Unterschied zwischen Mehrarbeit
und Uberstunden?

v Darf eine Erzieherin Geschenke von dankbaren
Eltern annehmen?

v/ Binich eigentlich richtig eingruppiert?

v Hat die MAV bei Fortbildungen Mitspracherechte?
Mit Praxisbeispielen und zahlreichen Rechtsprechungs-
hinweisen

2016, 256 Seiten, kart., DIN A5
ISBN 978-3-944427-20-1 * Best.-Nr. 608028 * € 24,90

Leseprobe unter www.ketteler-verlag.de

Ulrich Richartz

Arbeitszeugnisse
in Kirche, Caritas
und Diakonie NEU

ab Friihjahr

2021

Arbeits-
Zeugnisse

inKirche, Caritas
und Diakonie

Schon jetzt vormerken
oder gleich reservieren:
ISBN 978-3-944427-42-3
Best.-Nr. 608065

Titel- und Coveranderungen vorbehalten
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Fachverlag fiir kirchliches Arbeitsrecht

Serviceunternehmen der KAB B este I I SC h e i n

Ich/ Wir bestelle(n) gegen Rechnung:

Artikel-Bezeichnung Preis /Stlick in €

ZMV - DIE MITARBEITERVERTRETUNG Zeitschrift fur die Praxis der Mitarbeitervertretung in den Einrichtungen der katholischen und evangelischen Kirche:

Abonnement Print * ISSN 0939-8198 030-P - %%80
Einzelheft Print (Heft-Nr./Jahrgang angeben) 17,50
Abonnement Digital zusitzlich zum bestehenden Abonnement Print 030-Z - 2000
Abonnement Digital (Einzelplatz) « ISSN 2363-7595 030-D 99,80
Einzelheft Digital (Download) - 7s0
Abonnement Print + Digital (Einzelplatz) 030-K - ngso
ZMV - Praxiswissen Arbeitsrecht < ISBN 978-3-944427-41-6 PW21 - 9%
Checklisten * ISBN 978-3-944427-30-0 C2018 25,80

NEU Eichstéatter Schriften zum kirchlichen Arbeitsrecht
Band 6: Kirchliches Arbeitsrecht - Motor oder Bremse? ES006 19,50
ISBN 978-3-944427-40-9

MAVO MAPP:

Band 1: Beteiligungsrechte praktisch < ISBN 978-3-944427-15-7 608017 - 480
Band 2: MAV-Geschéftsfiihrung praktisch « ISBN 978-3-944427-26-3 608027 - 480
Arbeitszeugnisse ¢ ISBN 978-3-944427-42-3 « Reservierung fir Frihjahr 2021 608065

KAVO Handbuch ¢ ISBN 978-3-944427-20-1 608028 24,90

Eichstatter Kommentar MAVO - KAGO:

Bundle: Print + Online-Zugang * ISBN 978-3-944427-27-0 608042 109,80
Nur Online-Zugang * ISBN 978-3-944427-28-7 608082 89,90
Die AVR von A bis Z, Grundwerk zur Fortsetzung * ISBN 978-3-944427-01-0 05019 125,50

NEU Arbeitszeit und Dienstplanung in Einrichtungen der Caritas

ISBN 978-3-944427-37-9 608060 34,90

Hinweise zu AGB, Versandkosten und Datenschutz: www.ketteler-verlag.de unter der Rubrik ,Rechtliches & Informationen”

Anschrift site in bruckbuchstaben ausfillen KETTELER-Verlag GmbH
SchloBhof 1, 93449 Waldmiinchen

[ Trau [ herr Telefon: 09972/9414-51

77777777777777 Vorname und Name des Bestellers Fax: 09972/9414-55

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777 kontakt@ketteler-verlag.de
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